



הרבנות הראשית לרוסיה

Главный раввинат России • Chief Rabbinate of Russia

Россия, 103055, Москва, 2-й Вышеславцев пер. 5 • 2-nd Vysheslavtzev Per. 5, Moscow, 103055, Russia
Тел./Tel (7-095) 231-3030, факс/fax (7-095) 231-3031 e-mail: rabbinate@jewish.ru

С Б-жьей помощью

В преддверии наступающего праздника Ханука, я имею честь представить раввинам и всем евреям СНГ краткий путеводитель по законам и обычаям Хануки.

Перевод на русский язык выполнил главный раввин Костромы и Костромской области Нисон Мендл Руппо. Мы выражаем за это ему свою благодарность.

С сердечными пожеланиями светлого и веселого праздника Ханука!

Раввин Леви Ицхак Мондшайн

секретарь

Канун святой субботы гл. Ваешев,
праздник Освобождения – 20 кислева 5768
209 лет со дня освобождения Альтер ребе

Составлено во имя вознесения души моей мамы **Рахель-Леи**,
благословенной памяти, дочери р. **Довида**, благословенной памяти.

Ханука – 5768 (2007)

Практические предложения в преддверии празднику:

- 1) Стоит провести раздачу ханукальных светильников евреям города перед праздником, а не во время праздничного мероприятия.
- 2) Заранее разрекламировать ханукальные мероприятия в СМИ - это «*Пирсумей Ниса*» - распространение чуда

В дни Хануки, идея которых – «Пирсумей Ниса» - распространение чуда, дополнительно ко всем праздничным мероприятиям Хануки нужно использовать эти дни, также для проведения хасидских фарбрэнгов (или называть это по-другому, во всяком месте соответственно его месту), в каждый день из дней Хануки. Там говорить слова открытой и скрытой частей Торы и принимать на себя хорошие обязательства во всех аспектах Торы и заповедей. С каждым днем все больше, так же, как каждый день добавляется все больше праздничных свечей. А также говорить о распространении чуда (Пирсумей Ниса), «*в те дни в это время*».

(Из беседы Ребе в субботу гл. Ваешев 5752 (1991) - свободный перевод)

Вторник, 24 кислева, канун Хануки, 4 декабря 2007

В молитве Минха не читают Таханун.

Порядок зажигания ханукальных свечей

Зажигание свечей в синагоге.

Ханукию ставят у южной стены. В синагоге зажигают свечи во время завершения молитвы Минха перед тем, как говорят *Алэйну лешабэах* (Наш долг). После зажигания принято петь «Анэрот алалу» (порядок зажигания свечей с переводом на русский язык – Сидур, стр. 339).

Каждый день, в том числе и в пятницу, следует быть точным, чтобы зажигание было после «*Плаг Минха*» (1/12 с четвертью часть светового дня до захода солнца, точное время можно узнать по календарю или у раввина). А если вынуждены зажигать свечи в синагоге до «*Плаг Минха*» – **не произносят благословение.**

Тот, кто зажигает свечи в синагоге, дома опять произносит 2 первых благословения, но третье благословение – *Шеэхияну*, произносит только, если зажигает свечи не только для себя, но и ещё для кого-то.

Зажигание свечей на общественной хануки

Время зажигания свечей на общественной хануки после «*Плаг Минха*». Лучше (если это подходит к условиям данного места) проводить зажигание примерно через час после

захода солнца. Чтобы можно было вначале зажечь свечи дома, с семьей, провести у ханукии полчаса, а потом попасть на общественное зажигание.

Свечи на общественной ханукие зажигают с благословением только, если во время зажигания свечей присутствует миньян евреев.

Надо объяснить собравшимся, что участием в зажигании свечей общественной ханукии заповедь зажигания ханукальных свечей не выполняется, а надо самим зажечь свечи ещё раз дома.

Если общественная ханукия электрическая, то благословения не произносят. Надо объяснить собравшимся, что дома надо зажечь масло или свечи, чтобы по ошибке не зажгли дома электрическую ханукию.

Если на церемонию зажигания приглашают общественного деятеля нееврея, например, мэра или губернатора, можно почтить его зажиганием *шамаша* (служебной свечи), а после этого еврей скажет благословения и зажжет остальные свечи. Если у гостя возникает вопрос, почему ему дают зажечь только *шамаш*, конечно, каждый найдет подходящие слова, чтобы объяснить. Возможное объяснение - функция служебной свечи *шамаш* служить остальным свечам, и поэтому на его зажигание не говорят благословения. Мы даем гостю зажечь свечу *шамаш*, поскольку это его работа служить и помогать жителям города или области. Но остальные свечи, зажигая которые мы исполняем заповедь и обязаны произнести благословения, в которых говорится «Ашэр кидэшану бэмицвотав вэцивану» - освятил **нас** своими заповедями и заповедовал **нам** – это текст может сказать только тот, кому дана эта заповедь.

Когда гость нееврей зажигает *шамаш*, то после этого произносят благословения и зажигают остальные свечи. Если свечи зажигает еврей, то если он зажигает свечи не самим *шамашем*, то вначале произносит благословения, зажигает остальные свечи, а потом зажигает *шамаш*.

Во время общественного зажигания, часто получается, что тот, кто зажигает свечи стоит лицом к людям, которые наблюдают за зажиганием. Получается, что его правая сторона, это левая сторона у присутствующих. В таком случае, видимо, надо расставлять свечи с правой стороны для зрителей, и зажигать слева направо для зрителей, а не для зажигающего.

Зажигание свечей дома

Время зажигания – наш обычай (как написано в Сефер Аминагим) зажигать свечи после захода солнца, между молитвами Минха и Маарив. Во время зажигания свечей принято одевать обычную одежду, а не как принято у некоторых, субботнюю.

Когда наступает время зажигания свечей нельзя углублено учиться, а тем более есть. За полчаса до зажигания уже не садятся за трапезу. А если начали есть, то во время зажигания (т.е. на заходе солнца) надо прерваться и зажечь свечи.

Лучше всего использовать свечи из оливкового масла, а шамаш из воска. Масло для ханукальных свечей не обязательно должно быть кошерным для еды. Но масло, на котором есть дух нечистоты, например, если до него дотронулись перед утренним омовением рук, или оно стояло под кроватью, на которой спали, по мнению некоторых

авторитетов не годится для зажигания. Если нет оливкового масла, то можно использовать любые другие свечи.

Наш обычай – заменять каждый день фитили на новые. Ребе РАЯЦ использовал старые фитили.

Перед зажиганием следует собрать всех членов семьи, чтобы рассказать о чуде и чтобы они услышали благословения и ответили *Омен*, и увидели зажигание. Но, в крайнем случае, даже если не ответили *Омен*, заповедь зажигания свечей все равно исполнили.

Зажигают свечей по окончании произнесения всех благословений. «*Анэрот Алалу*» (Эти свечи, Сидур, стр. 339) говорят после завершения зажигания **всех** свечей. Не следует убирать руку от свечи, пока не ясно, что она уже хорошо разгорелась.

Зажигающий свечи и присутствующие при этом не должны разговаривать с начала произнесения благословений до того, пока не зажгут **все** свечи. Если начал говорить после того, как зажег хотя бы одну свечу, благословения повторять не надо. Но, если прервался на посторонние разговоры после произнесения благословений, до того как начал зажигать свечи, то надо повторить благословения. Но, если прервался на разговор о чем-то связанном с зажиганием, например, попросил принести спички, то благословения повторять не надо. Если рядом кто-то ещё зажигает свечи, то можно отвечать *Омен* после его благословений, когда сам зажег уже первую свечу.

Если в первую ночь забыл сказать благословения «*Шеэхияну*», или присутствует кто-то, кто не зажигал свечи в первую ночь, то можно восполнить произнесения этого благословения на протяжении всех 8 дней Хануки. Но только во время зажигания свечей!

Если задержался и не зажег свечи вовремя, то можно зажечь и позже, с произнесением благословений, пока члены семьи ещё не спят. А если уже все спят, то в таком зажигании не будет распространения чуда (*Пирсумей ниса*) и поэтому надо кого-то разбудить. В противном случае свечи зажигают без произнесения благословений.

А если дома больше никого нет, и распространение чуда (*Пирсумей ниса*) только для себя самого, то тогда даже если задержался с зажиганием, все равно произносит благословения.

Из слов Любавичского ребе можно понять, что если не зажгли свечи вовремя и уже вышли звезды, то надо вначале читать молитву Маарив.

Место зажигания – в дверном проеме одной из комнат, (но не спальни) напротив *мезузы*. И хотя написано, что «мезуза должна быть справа, а ханукальная свеча слева», но если мезуза оказалась слева, то ханукальные свечи ставят справа – напротив мезузы. Если на двери нет мезузы, то Ханукию ставят справа.

Ханукию ставят на стул и т.п., на высоте больше 24 см. Начинают зажигать с правой стороны Ханукии, и в последующие дни добавляют свечи слева от первой свечи, и зажигают слева направо.

Принято, чтобы свечи горели не менее 50 минут (если их зажгли за 20 минут до выхода звезд, чтобы они горели 30 минут после выхода звезд). На протяжении этого времени нельзя сдвигать Ханукию с места. Если свеча погасла на протяжении этого времени, то ее зажигают ещё раз без благословения (но не в шабат!).

Каждый день (кроме кануна шабата - пятницы) сидят у свечей полчаса. Ребе пишет, что в это время надо изучать Тору.

Зажигание свечей детьми

Наш обычай, чтобы все мужчины в доме, в том числе и маленькие дети, зажигали ханукальные свечи сами.

"Девочки не зажигают сами" (Сефер Аминагим). **Принято, что девочки сами не зажигают ханукальные свечи (ни взрослые, ни маленькие до бат-мицвы). А присоединяются, к зажиганию свечей папой или мужем.** (Сефер Асихот 5750 стр. 194 сноска 83).

Место зажигания свечей детьми – **«Правильно, чтобы дети зажигали ханукальные свечи на входе в свою комнату. Это добавит в воспитании детей и оставит сильное впечатление в их душах».** (Беседа субботы гл. Ваешев 5748).

Как следует поступать девушкам, не находящимся дома у своего отца (вожатые в школах и т.д.):

- 1) Если дома родители девушек зажигают свечи, то, они не обязаны зажигать ханукальные свечи сами, а присоединяются к зажиганию родителей. Но, если они хотят устрожаться и зажигать свечи сами, то этому устрожению есть место.
- 2) Если в доме их родителей не зажигают свечи, то **они обязаны** зажигать Ханукию сами. Но не каждая зажигает сама, а все вместе участвуют в расходах на масло и т.п., и одна зажигает для всех. Понятно, что все они должны лично присутствовать при зажигании Ханукии, как вся семья, которая присоединяется к зажиганию свечей главой семьи.

А если они едят и спят в разных местах, то надо зажигать свечи в том месте, где они спят. Но надо постараться съесть там хотя бы одну из трапез в сутки.

- 3) Если кушают или ночуют в доме раввина, то они как члены его семьи, и присоединяются к его зажиганию. И они должны присутствовать во время зажигания, и слышать благословения. Но если они очень хотят сами исполнить заповедь, то, если они ночуют в другом месте, есть для этого возможность, и могут зажечь в том месте, где они ночуют с благословением.

Если они не находятся постоянно в доме раввина, а только в дни Хануки, они должны хотя бы символически поучаствовать в расходах на масло, и присоединяются к его зажиганию. Тем не менее, как говорилось выше, если они ночуют в другом месте, могут зажигать сами там, где они ночуют. И как говорилось в п. 2, что когда зажигают там, где они ночуют, не надо каждой зажигать самостоятельно, но могут объединиться в расходах на масло и свечи, и одна из девушек зажигает для всех. Но если они хотят зажигать каждая отдельно – могут зажигать с благословением.

Следует подчеркнуть, что символическое участие в расходах, за каждую ночь, когда присоединяются к его зажиганию, они должны участвовать в расходах с хозяином дома, и

также когда они собираются вместе, чтобы зажечь у себя в комнате, и одна зажигает Ханукию для всех.

Не работают во время горения свечей

В Шульхан Арухе написано: **Принято, что женщины не совершают работы, пока горят ханукальные свечи.** В Сефер Аминагим объясняется, что там имеется ввиду 50 минут обязательного горения, а потом можно работать, только не при свете свечей.

Работы, которые не принято делать в это время: стирка, глажка, шитье, вязание. Остальные домашние работы можно делать как обычно.

Ханукальные деньги

Ребе установил обычай давать много ханукальных денег членам семьи, и также указал добавлять и давать в каждый день из дней Хануки.

«Надо напомнить, чтобы давали ханукальные деньги детям не только один раз, но во все дни Хануки. А в канун субботы, или в воскресенье, надо дать и за субботу, и объяснить детям, что им дают эти деньги, для того, чтобы они добавили еще более в изучении Торы...»

(Беседа субботы гл. Ваешев 5748).

«Для того чтобы исполнить указание наших Ребе можно посоветовать, чтобы в четвертый и пятый вечера Хануки дали вдвойне, или втройне так, чтобы это было новостью».

(Там же)

«Следует объяснить детям, что эти деньги даются им, так что это становится их собственностью, для того, чтобы сделать с ними то, что еврейское сердце хочет. И конечно они сами отделят часть на цдаку».

(Беседа субботы Ваешев 5749)

«В школах тоже надо собраться вместе и беседовать об идеях Хануки. Принять хорошие обязательства в Торе, молитве и добрых делах, и раздавать ханукальные деньги».

(Там же)

«По обычаю наших Ребе надо проводить застолья с семьей в дни Хануки, и раздавать ханукальные деньги членам семьи, и в особенности детям, мальчикам и девочкам. Когда исполняют этот обычай, и дают больше денег это связывает нас с нашими Ребе. Это дает больше сил внести их учение, указания и обычаи в нашу личную повседневную жизнь. А особенно это касается еврейского обычая получившего широкое распространение в наше время – изучать связанное с Мошиахом и Избавлением, для того, чтобы подготовить себя и окружающих к раскрытию полного и истинного избавления».

(Беседа субботы гл. Ваеце, 5742)

Игра в волчок

Среди еврейских детей распространен обычай играть в волчок (дрейдл, савивон) в Хануку.

«По еврейскому обычаю на волчке пишут четыре буквы: Гимель Шин Нун Гей $\pi''\text{נשג}$ – это аббревиатура слов Чудо Великое Было Там (Нес Гадоль Гая Шам). В доме у наших Ребе тоже играли в волчок».

(Из беседы кануна 8 тевета 5747 г.)

Молитва Маарив - В Шмонэ-эсрэ (Амиду) молитвы Маарив добавляют **«Вэал Анисим» (И за знамения, Сидур, стр. 114, под чертой).**

Если забыл прочесть Вэал Анисим: если вспомнил до того, как произнес слово «Г-сподь» в предложении «Благословен ты Г-сподь, добрый - имя тебе», (стр. 141), то возвращается и читает *Вэал Анисим*. А если вспомнил после того, как произнес слово «Г-сподь», то назад уже не возвращаются. Но в конце молитвы перед фразой «Да будут угодны тебе» произносят **«Он, милосердный, да совершит для нас чудеса, подобно тому, как совершал Он чудеса для наших предков те времена, в эти же дни года»**, и далее «В дни Матитьягу» (стр. 141).

В молитве после еды - **Биркат Амазон** добавляют «Вэал Анисим» (И за знамения, Сидур стр. 90) и вставки как обычно в шабат.

Если забыл сказать «Вэал Анисим» в *Биркат Амазон*, то если вспомнил перед тем, как сказал слово «Г-сподь» в благословении «Ал Аарэц вэал амазон» (Благословен Ты, Господь, за то, что дал нам землю и пищу!), возвращается и говорит «Вэал Анисим». Но если вспомнил после того, как завершил это благословение, то тогда, когда дойдет до *«Арахаман у изакэну»* (Он, милосердный, Сидур, стр. 94) скажет:

«Арахаман у яасэ лану нисим кмо шэаса лаавотэну баямим азм бизман азэ» (Он милосердный, да совершит для нас чудеса, подобно тому, как совершал Он чудеса для наших предков в те времена, в эти же дни года) и продолжает «Бимей Матитьягу...» (В дни Матитьягу, Сидур, стр. 90). А затем возвращается назад на стр. 94 и заканчивает молитву после еды.

Среда, 25 кислева, первый день Хануки, 5 декабря 2007

Наш обычай зажигать в синагоге Ханукию с шамашем, также и во время утренней молитвы. Но благословления при этом не произносят.

В Шмонэ-эсрэ (Амиде) молитвы Шахарит добавляют «Вэал Анисим» (И за знамения, Сидур, стр. 59, под чертой). **Галель** (Сидур, стр. 241) **читают полностью**. После Галель ведущий читает Хаци-кадиш. Выносят один свиток Торы. Читают отрывок из главы Насо (Бемидбар 7:1-17, Тора, стр. 227-228). Вызывают троих. Коэн 1-11, Леви 12-14, Исраэль 15-17. Хаци-кадиш, и продолжают дальше по порядку молитвы. **Ашрей (Счастливы, Сидур, стр. 71), Ува лецион** (Сидур, стр. 72) и т.д.

Просьба «росы и дождя» (*Галь уматар*, вставка на зиму).

В молитве Маарив начинают просить «росу и дождь для блага нашего» в благословении «Благослови для нас» в молитве Шмонэ-эсре (Амида). По нашему обычаю перед Шмонэ-

эсре (Амидой) нельзя прерываться, чтобы объявить об этом. Поэтому стоит объявить об этом заранее, в том месте молитвы, где можно разговаривать.

Если пропустил слова «росу и дождь» (или даже только дождь), то в том случае, когда ошибка была замечена до начала следующего благословения - «Протруби в большой шофар», ему следует произнести эти слова сразу же по обнаружении ошибки. Если он заметил ее после того как сказал слово «протруби», но до того, как закончил благословение «...Внимающий молитве», то он должен произнести просьбу о ниспослании дождя и росы в этом благословении. Если ошибка была замечена после того, как молящийся произнес «Внимающий молитве», но до того, как он приступил к следующему благословению «Отнесись благосклонно...», ему следует произнести пропущенные слова немедленно. Если молящийся заметил ошибку после того, как начал благословение «Отнесись», но до того, как произнес «Да будут угодны...» в конце молитвы «Б-г мой, убереги...» - он должен вернуться к девятому благословению. «Благослови для нас». Если он заметил свою ошибку ещё позже, ему следует повторить всю «Шмонэ-эсре (Амиду) заново. Если забыл прочитать слова «росу и дождь», и вспомнил об этом только, когда настало время следующей молитвы, то в следующей молитве читает Шмонэ-эсре дважды, кроме молитвы Минха в канун субботы, тогда Шмонэ-эсре молитвы Маарив дважды не читает. Если у человека есть сомнение, прочел он эти слова или нет, то в течение 30 дней после 5 декабря, видимо ещё не привык, и надо повторять молитву заново, а после 30 дней, считается, что уже привык, и произнес молитву как следует, и не надо повторять Шмонэ-эсре второй раз.

Четверг, 26 кислева, второй день Хануки, 6 декабря

Молитва Шахарит как вчера. К Торе вызывают троих и читают отрывок из главы Насо (Бемидбар 7:18-29, Тора, стр. 228-229). Коэн 18-20, Леви 21-23, Исраэль 24-29. Хацикадиш, и продолжают дальше по порядку молитвы. **Ашрей (Счастливы, Сидур, стр. 71), Ува лецион (Сидур, стр. 72)** и т.д.

Пятница, 27 кислева, третий день Хануки, 7 декабря

В этот день в 5561 (1800) г. Альтер ребе вышел на свободу после второго ареста.

Молитва Шахарит как вчера. К Торе вызывают троих и читают отрывок из главы Насо. (Бемидбар 7:24-35, Тора, стр. 228-229). Коэн 24-26, Леви 27-29, Исраэль 30-35. Хацикадиш.

Молитва Минха

Минху молятся до зажигания свечей. Если нет возможности собрать миньян до времени зажигания, то лучше молиться после зажигания свечей, но с миньяном.

Зажигание свечей в синагоге

В этот день тоже следует быть точным, чтобы зажигание было после «Плаг Минха» (1/12 с четвертью часть светового дня до захода солнца, точное время можно узнать по календарю или у раввина).

Если возможно собрать миньян на Минху до времени зажигания свечей, то в синагоге зажигают свечи перед молитвой **Алену лешабзах (Наш долг)**. Но, если Минху молятся

после времени зажигания свечей, то надо зажечь ханукию в синагоге раньше. А если при зажигании присутствует миньян, то надо произнести благословения.

Зажигание свечей общественной ханукии

Время зажигания общественной Ханукии в пятницу также после «*Плаг Минха*».

Зажигание свечей дома

Ханукальные свечи зажигают **до** субботних. Следует зажечь ханукальные свечи перед временем зажигания субботних свечей, чтобы успеть зажечь субботние свечи вовремя.

Ханукальные свечи должны быть достаточного размера для того, чтобы они горели 30 минут после выхода звезд (надо учесть, что от захода солнца до выхода звезд проходит минут 40, и в пятницу позаботиться, чтобы были свечи, которые долго горят, часа полтора). В пятницу не задерживаются у ханукии 30 минут.

Если известно, что в шабат понадобится стул, на котором стоит ханукия, или понадобится отодвинуть его в сторону, чтобы освободить проход (но не для того, чтобы дети не играли), существуют два способа отодвинуть стул или поднос с ханукией.

- 1) Поставить ханукию на поднос, и рядом с ней до захода солнца положить халу (или другую еду), **которую будут, есть в шабат** или святую книгу, которой **воспользуются в шабат**. Еда или книга должны пролежать там до того как будут перемещать поднос. Тогда можно будет переместить этот поднос вместе с книгой или едой и ханукией, после того, как свечи погаснут. И тогда стул освобождается. Но, это должен быть поднос, предназначенный именно для еды и т.п., а не для свечей.
- 2) Положить еду или книгу на стул, на котором стоит ханукия. После того, как свечи погаснут, и нужно будет освободить для прохода место, на котором стоит стул, можно будет отодвинуть этот стул, вместе со всем тем, что на нем стоит, в любое место, куда нужно.

Пятница вечером, шабат гл. Микец, четвертая свеча Хануки, 7 декабря

Молитвы Кабалат шабат и Маарив, как обычно в шабат. В молитве Шмонэ - эсре (Амида) добавляют **Вэал Анисим** (И за знамения, Сидур стр. 141, под чертой).

В молитве после еды *Биркат Амазон* добавляют «Вэал Анисим» (И за знамения, Сидур стр. 90) и вставки как обычно в шабат.

Святая суббота гл. Микец, 28 кислева, четвертый день Хануки, шабат благословения месяца тевет, 8 декабря

Встают пораньше, чтобы прочесть всю книгу Тегилим (Псалмов). После урока по хасидизму и субботней молитвы, проводят хасидский фарбринген (застолье). Молитва Шахарит как в обычную субботу. В молитве *Амида* добавляют «Вэал Анисим» (И за знамения, Сидур, стр. 181, под чертой). Читают **полную молитву Галель** (Сидур, стр. 241). После Галель читают «Сегодня день святой субботы» (Сидур, стр. 182). Выносят два свитка Торы. К первому свитку вызывают семерых и читают главу Микец. Кладут второй свиток рядом с первым и читают Хаци-кадиш. Поднимают и сворачивают первый

свиток. Ко второму свитку вызывают одного и читают на *Мафтир* отрывок из главы Насо (Бемидбар 7:30-35, Тора, стр. 229). Гафтара «*Рани Вэсимхи*» (Пой и веселись, Тора, стр. 95 в конце книги).

Благословляют месяц тевет. Сидур, стр. 191. Точное время новолуния (*Молад*): воскресенье, 18 часов, 38 минут и 3 *хелека* (восемнадцатых минуты).

Рош ходеш (новомесячье) тевет будет в понедельник. Пусть принесет нам этот месяц добро.

Не читают «Ав арахамим» (Отец, преисполненный милосердия, Сидур, стр. 191).

Молитва Мусаф для обычной субботы с добавлением «**Вэал Анисим**» (И за знаменья, Сидур, стр. 197, под чертой).

В молитве Минха к Торе вызывают троих и читают начало главы Микец (Тора, стр. 68). Не читают «Цидкатха цэдэк» (Милость Твоя, Сидур, стр. 209).

Исход Святой субботы гл. Микец, канун 29 кислева, пятая свеча Хануки, 8 декабря

Принято не задерживать время молитвы Маарив.

В Шмонэ-эсрэ молитвы Маарив добавляют «**Ата хонантану**» (Ты даровал нам, Сидур, стр. 111) и «**Вэал Анисим**» (И за знаменья, Сидур, стр. 114, под чертой). Говорят «**Виги ноам**» (Да будет, Сидур, стр. 116) и «**Вэата кадош**» (Ты, святой, Сидур, стр. 117) как в каждый исход субботы.

Зажигание свечей в синагоге – перед «**Алену лешабзах**» (Наш долг, Сидур, стр. 117).

Зажигание свечей дома – после **Авдалы** (Сидур, стр. 234), перед тем, как говорят «**Ваитэн леха**» (И пусть, Сидур, стр. 235).

Воскресенье, 29 кислева, пятый день Хануки, 9 декабря

В ответ на вопрос, когда было освобождение Альтер ребе, в третий или пятый день Хануки Ребе ответил: «**Оба этих дня были связаны с освобождением**».

К Торе вызывают троих и читают отрывок из главы Насо. (Бемидбар 7:36-47, Тора, стр. 229-230). Коэн 36-38, Леви 39-41, Исраэль 42-47. Хаци-кадиш.

В Шмонэ-эсрэ молитвы Маарив добавляют «Яале вэяво» (Б-г наш ... да поднимется и придет, Сидур, стр. 113, под чертой).

Понедельник, 1 тевета, Рош ходеш (новомесячье), шестой день Хануки, 10 декабря

Молитва Шахарит как обычно. **Галель читают полностью** (Сидур, стр. 241). После Галель Кадиш Шалем, псалом на день недели (Сидур, стр. 78-79 и 76). **Бархи нафши** (Благослови душа моя, Сидур, стр. 79). Выносят два свитка Торы. К первому свитку вызывают троих и читают отрывок на Рош ходеш (гл. Пинхас, Бемидбар 28:1-15, Тора, стр. 269-270). Коэн 1-5, Леви 6-10, Исраэль 11-15. Поднимают и сворачивают первый свиток. Ко второму свитку вызывают одного и читают отрывок из главы Насо (Бемидбар 7:42-47, Тора, стр. 229-230). Хаци-кадиш. Поднимающий первый свиток остается сидеть со свитком во время Хаци-кадиш.

Ашрей (Счастливы, Сидур, стр. 71), Ува лецион (Сидур, стр. 72) и т.д.

Молитва Мусаф на Рош ходеш (Сидур, стр. 245). Добавляют «Вэал Анисим» (**И за знамения**, Сидур, стр. 248, под чертой).

Вторник, 2 тевета, седьмой день Хануки, 11 декабря

Порядок молитва как в первые дни. К Торе вызывают троих и читают отрывок из главы Насо (Бемидбар 7:48-53, Тора, стр. 230).

Среда, 3 тевета, восьмой день Хануки, «Зот Ханука», 12 декабря

Молитва Шахарит как вчера. К Торе вызывают троих и читают отрывок из главы Насо (Бемидбар 7:54-8:4, Тора, стр. 230-232).

Любавичский Ребе многократно призывал собираться в этот день «Зот Ханука» и проводить результативные фарбрэнгены (хасидские застолья) подытожить дни Хануки.

В завершении дней праздника Хануки каждый должен принять на себя хорошие обязательства и добавить в исполнении заповедей и изучении Торы (которые подобны свечам и свету). В дни после Хануки надо прибавить в изучении внутренней части Торы и распространении источников хасидизма. Вместе с тем надо добавить и в изучении открытой части Торы, тщательном исполнении заповедей и во всем, что связано с добром и святостью.

Пятница, 5 тевета «Дидан Ноцах», «Наша правда», 14 декабря

В этот день Любавичский ребе установил праздник. Ребе призывал, чтобы в этот особенный день каждый добавил святых книг в свою личную библиотеку. А раввинов, составителей, издателей и коллекционеров книг Ребе просил присылать книги в библиотеку организации хасидов Хабад.